

и жалоб, сотруднику следует незамедлительно принимать меры по восстановлению нарушенных прав и интересов граждан и организаций, а также по недопущению повторных ситуаций впредь.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Письмо Федеральной службы судебных приставов от 29 мая 2017 г. 00011/17/48684-ДА «О вопросах ошибочной идентификации граждан как должников по исполнительному производству». – URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71645536/> (дата обращения: 02.10.2021).

2. Федеральный закон «Об органах принудительного исполнения Российской Федерации» от 21.07.1997 № 118-ФЗ. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_15281/ (дата обращения: 02.10.2021).

УДК 343.57

***Жаденова Екатерина Игоревна,**
магистрант, Костромской государственной университет,
г. Кострома*

***Zhadenova Ekaterina Igorevna,**
undergraduate, Kostroma State University, Kostroma*

zhadenova96@bk.ru

***Быкова Мария Сергеевна,**
кандидат юридических наук, доцент кафедры,
Костромской государственной университет, г. Кострома*

***Bykova Maria Sergeevna,**
candidate of legal sciences, associate professor of the department,
Kostroma State University, Kostroma*

marbyk@bk.ru

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ ПОТРЕБЛЕНИЯ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ И ИХ АНАЛОГОВ

INTERNATIONAL EXPERIENCE IN THE PREVENTION OF OFFENSES IN THE FIELD OF CONSUMPTION OF NARCOTIC DRUGS, PSYCHOTROPIC SUBSTANCES AND THEIR ANALOGUES

Статья посвящена сравнительному анализу систем борьбы с правонарушениями в области оборота наркотических средств и психотропных веществ на международном уровне. Выявлена и обоснована необходимость совместного использования методов борьбы с общемировой про-

блемой всего человечества. Предлагается обратить внимание на мировой опыт предупреждения правонарушений и привести его к части, касаемо российского законодательства.

The article is devoted to the comparative analysis of the systems of combating offenses in the field of trafficking in narcotic drugs and psychotropic substances at the international level. The necessity of joint use of methods of combating the global problem of all mankind is identified and justified. It is proposed to pay attention to the world experience in the prevention of offenses and bring it to the part concerning Russian legislation.

Наркотические средства, психотропные вещества, незаконный оборот, наркотики, статистика о наркотиках.

Narcotic drugs, psychotropic substances, illicit trafficking, drugs, drug statistics.

Необходимость комплексного и системного подхода к борьбе с преступностью в сфере незаконного оборота наркотиков и их немедицинским потреблением в настоящее время – одна из первостепенных задач нашего общества. Это связано не только с решением демографических остросоциальных проблем, но с продуцированием через наркопреступность иных видов преступлений [1].

Согласно Всемирному докладу о наркотиках, опубликованному Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), около 269 млн человек в мире потребляли наркотики в 2018 году, что на 30 % больше, чем в 2009 году. Более 35 млн человек страдают расстройствами, вызванными потреблением наркотиков [5].

Проблема наркопреступности не может быть решена в рамках только национальной правовой системы. Объективной необходимостью эффективного противодействия качественно новой наркопреступности является более тесное и реальное международное сотрудничество государств, и обмен опытом в предупреждении данных правонарушений.

Наиболее развитыми комплексами мер профилактики с наркоманией обладает ряд Скандинавских стран и США. Так как Скандинавские страны, по оценкам ООН, признаны наиболее здоровыми, их социальная политика, и пути решения проблемы наркотиков, заслуживает более глубоко и детального рассмотрения. Например, Шведская модель. Через Швецию не проходят основные пути наркоторговли, разница доходов населения невелика, что снижает уровень социальной дифференциации. Эти социальные факторы снижают риск употребления наркотиков [4].

Национальный проект в рамках борьбы с наркозависимостью был принят правительством Швеции в 2011 году и был рассчитан на четыре года. Его целями являются:

– активное проведение профилактических мероприятий, направленных на снижение уровня употребления наркотиков среди несовершеннолетних, с широким привлечением гражданского общества, общественных организаций и родителей;

– эффективное преодоление наркотической зависимости и дальнейшее ограничение доступа к наркотическим и наркосодержащим веществам;

– обеспечение доступа наркозависимых к высококвалифицированному медицинскому обслуживанию в любом регионе страны.

Хочется отметить, что для реализации мероприятий, предусмотренных планом, шведское правительство ежегодно выделяет на предотвращение незаконного оборота наркотиков денежные средства в размере около 260 млн. шведских крон (почти 40 млн. долларов США), это в три раза больше средств, чем в среднем в странах Европейского союза. Этот показатель подтверждает серьезность намерений правительства в борьбе распространением и незаконным употреблением наркотических средств и психотропных веществ.

Еще одним оружием в борьбе с наркоманией является само общество так, например, с 1969г. в Швеции действует Союз общественных организаций «За общество без наркотиков». «Общество без наркотиков» считает, что решающая сила – это не только полицейские или врачи, но и общество.

Американская Национальная стратегия контроля над наркотиками включает следующие меры противодействия развитию наркомании:

Тестирование учащихся на употребление наркотических средств носит некарательный характер и используется в качестве профилактики. Если тестирование дало положительный результат, то ребенку предлагается пройти консультацию у специалиста или лечение. Результаты тестирования доводятся исключительно до родителей учащегося и не сообщаются в правоохранительные органы.

В Соединенных Штатах наркосуды стали альтернативным способом вынесения наказаний и предназначены исключительно для работы с лицами, которые допустили незначительные правонарушения, связанные с наркотиками. В качестве альтернативы тюремному заключению лицам предлагают пройти эффективное лечение, общественное наблюдение и тестирование.

Скрининг – это кратковременная интервенция и отсылка к лечению. Это программа профилактики и лечения, применяемая в учреждениях здравоохранения для выявления и оказания помощи лицам, испытывающим проблемы с наркотиками. Реализуется в госпиталях, больницах и университетских по всей стране.

Уже после прохождения лечебной программы лица, которые обратились за помощью, могут воспользоваться программой «Доступ к восстановлению». Многие люди, встречают на своем пути к лечению такие проблемы, как обеспечение ухода за детьми, проблемы с транспортом, не позволяющие им добраться до тех мест, где производится профессиональная переподготовка, данная программа поддерживает такие услуги с помощью так называемых «лечебных ваучеров», для того чтобы обеспечить человеку доступ к наиболее подходящей для него лечебной программе.

Подводя итог всему вышесказанному, можно констатировать, что достижения Швеции и США являются доказательством того, что каждое государство несет ответственность за размеры проблемы употребления наркотиков в своей стране. Проблему незаконного распространения и немедицинского потребления наркотиков невозможно решить только «полицейскими методами». Необходима унификация национального законодательства, постоянный обмен информацией, установление доверительных отношений с обществом [3].

Важно помнить, что законодательству принадлежит важная, но не самая главная роль в борьбе с наркотиками. Наиболее эффективными будут те меры, которые воздействуют на причины появления проблемы.

Во многих развитых государствах сегодня существует система правового, медицинского, социального и прочего обеспечения реабилитации наркоманов одновременно с мощной пропагандистской кампанией против наркотиков, уже более 30 лет функционируют наркосуды, организовано недобровольное (альтернативное) лечение правонарушителей от наркомании [2].

Таким образом, будет целесообразно перенять данный опыт развитых стран для усовершенствования системы профилактики незаконного потребления наркотических средств в России.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. *Александрова Л. И.* Деятельность прокуратуры по предупреждению преступлений и иных правонарушений в сфере оборота наркотиков: монография. – М. : Проспект, 2018. – 212 с.

2. *Жидких А.* Международно-правовое сотрудничество прокуратуры. – URL: <http://consultant.or.ru> (дата обращения: 20.09.2021).

3. *Крюков В.Ф.* Прокурорский надзор : учебник для вузов. – М. : Норма, 2006. – 783 с.

4. *Глюстангелов Б. К.* Международный опыт предупреждения правонарушений в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов. – URL: <https://cyberleninka.ru> (дата обращения: 20.09.2021).

5. Доклад о наркоситуации в Российской Федерации в 2019 году. – URL: <https://drugmap.ru/wp-content/uploads/2020/08/Doklad-GAK-2019-KMM.pdf> (дата обращения: 20.09.2021).

УДК 342.76

*Зайцев Леонид Николаевич,
старший преподаватель, Костромской государственной университет,
г. Кострома*

*Zaitsev Leonid Nikolayevich,
senior lecturer, Kostroma State University, Kostroma*

zln15@yandex.ru

ОГРАНИЧЕНИЕ ПРАВ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ СУДЕБНЫХ РЕШЕНИЙ

RESTRICTION OF RIGHTS IN THE IMPLEMENTATION OF COURT DECISIONS

В статье исследуется совокупность общественных отношений, связанных с ограничением конституционных прав, установленных при реализации судебных решений. Автором произ-